

## 2024中国（淄博）国际陶瓷琉璃博览会开展

# 陶风琉韵 好美淄博

□记者 刘磊 报道

**本报淄博讯** 温润如玉的陶瓷、流光溢彩的琉璃、惟妙惟肖的软陶泥塑，走进淄博会展中心，琳琅满目的陶琉制品让人目不暇接。9月26日至10月4日，2024中国（淄博）国际陶瓷琉璃博览会（以下简称“陶琉会”）在此举办。

展会期间，展馆内人头攒动，热闹非凡。华光陶瓷、硅元陶瓷、汉青陶瓷、鲁玉陶瓷等本地名企悉数登场，推出上百款新产品；温州鸣山陶院、景德镇圆中陶瓷研究所以及河南宝丰六大汝窑陶瓷企业等地参展商也带来了丰富多样的“看家产品”，为这场盛会增添了别样的色彩。

“这是我们第三次参展，今年带来的仍然是最具特色的汝瓷。汝瓷具有青如天、面如玉、蝉翼纹等特点，希望能借助淄博陶琉会这一平台收获更多客户。”来自河南省宝丰县延宾汝瓷文化传播有限公司的工作人员说。

本届陶琉会以“陶风琉韵·好美淄博”为主题，精心设置了序厅、A、B三个展馆，总展示面积达22000平方米。参展高校5家，企业近200家，省级以上艺术大师多达200余人。A馆内，陶琉实物展区与直播带货区交相辉映，展品类涵盖日用、艺术、先进陶瓷、琉璃等。参展企业来自山东、江苏、浙江、河南以及韩国等10余个国内外陶瓷琉璃主要产区。B馆更是丰富多彩，陶琉区、日用玻璃区、建陶区、消费品区、淄博好物大集展区等一应俱全，展品类涵盖日用、艺术、建筑陶瓷、紫砂、琉璃、日用玻璃、丝绸等10多个品类。

与往届不同，本届陶琉会在展会模式、筹备方式、名称、时间上都进行了大胆调整。为突出淄博特色，放大产业比较优势，让展会定位更清晰、辨识度更高、吸引力更强。今年将展会名称由中国（淄博）国际陶瓷博览会更改为中国（淄博）国际陶瓷琉璃博览会。而展会全新的市场化办展模式，不仅为参展企业提供了更大的展销商业空间，也让展会更具活力。新模式、新名称、新展期、流光溢彩的

陶琉新品，共同勾勒出一幅淄博陶琉产业蓬勃发展的新画卷。

“本届陶琉会变化的是更加年轻、多元、精彩的模式与体验，不变的是24年来对文化、艺术、产品的珍视和追求。”淄博市委常委、副市长宋振波说。

展会的年轻化、多元化，不仅体现在视觉形象的调整上，让其用色更加活泼、更加清新。为了适应年轻人的审美以及消费、观展习惯，展会还同步举办线上陶琉会，组织小红书、抖音达人探店，并设立论坛互动、好物市集等区域，让市民可以全方位、多角度、沉浸式沐浴齐风陶韵，感受“流光璃彩”。

陶琉会期间，淄博市还邀请兄弟城市文旅集团同仁相聚淄博，鉴赏陶琉、考察景区、对接企业，为淄博市陶琉产业、文旅产业与全省优质文旅资源的深度融合和合作共赢搭建了广阔平台。



2024中国（淄博）国际陶瓷琉璃博览会于9月26日-10月4日在淄博会展中心举办。作为淄博市规模最大、层次最高的综合性展会，淄博陶琉会弦歌不辍、历久弥新。

□记者 刘磊 报道

## 淄博推进制造业“单项冠军之城”建设

□记者 刘磊 报道

**本报淄博讯** 近日，由淄博市工业和信息化局主办，淄博高新区工业和信息化局、山东新华医疗器械股份有限公司等单位协办的淄博市制造业单项冠军“企业家看企业”活动举行。

近年来，淄博市锚定先进制造业强市建设目标，对标浙江宁波，在全省率先提出打造制造业“单项冠军之城”。通过强政策、壮梯队、锻链条、优服务等一系列措施，淄博市把制造业单项冠军培育作为推动制造业高质量发展的着力点，引导企业致力长期保持国内外细分市场领先地位，培育了一批占据产业高端、单项产品（生产性服务）市场占有率居全球前列的冠军企业。目前，淄博市拥有国家级制造业单项冠军24家，居全省第3位、全国第15位，彰显了“淄博制造”硬实力。本次活动的成功举办，必将为淄博市制造业“单项冠军之城”建设注入全新动力。

## 为古树名木撑起“保护伞”

□记者 刘磊 报道

**本报淄博讯** 日前，淄博市启动古树名木保护科普宣传周活动。

古树名木是淄博市国家森林城市重要的构成要素。活动期间，淄博市自然资源和规划局、淄博市林业保护发展中心共同开展“保护古树名木 全民共建共享”古树名木保护科普宣传周系列活动，带领广大市民走进古树的世界，积极争做古树名木的“宣传者、守护者、践行者”，为古树名木撑起“保护伞”。

截至目前，淄博市古树数量为1183株，其中一级古树87株，二级古树277株。近年来，淄博市扎实推进古树保护提升，积极开展打击整治破坏古树名木违法犯罪专项行动、古树健康体检活动、古树保护征文活动，多措并举护航古树成长，切实保护弥足珍贵的古树资源。

## 淄博市发布家电以旧换新实施细则

□记者 杨淑栋 报道

**本报淄博讯** 日前，《淄博市2024年家电以旧换新实施细则》发布，具备完全民事行为能力个人消费者，按照实施细则要求参与家电以旧换新活动即可享受补贴，最高补贴2000元，补贴时间截至2024年12月31日。

淄博市对个人消费者购买2级及以上能效或能效标准的电冰箱、洗衣机、电视机、空调等8类家电产品给予以旧换新补贴，补贴标准为产品最终销售价格的15%，对购买1级及以上能效或水效的产品，额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件，每件补贴不超过2000元。消费者可通过云闪付App“鲁换新”小程序进行实名认证，按需领取8个家电品类补贴券。

## 技能比武

### 提升养老服务水平

□记者 刘磊 通讯员 王业宏 报道

**本报淄博讯** 近日，2024年张店区第五届养老护理职业技能竞赛举行，来自淄博市张店区31家养老机构的33名护理同台竞技。

近年来，张店区通过构建以区养老指导中心为纽带、镇（街道）综合养老服务中心为支撑、村（社区）养老服务驿站为延伸、以居家养老上门服务为辐射的“四级联动”服务体系，不断提升养老服务人才队伍的服务能力和水平。这一服务体系不仅为老年人提供了便捷、高效的养老服务，也为养老服务人才提供了更广阔的发展空间和职业晋升渠道。张店区将以此次竞赛为契机，持续开展各类宣传活动，讲好养老护理员故事，展现养老护理员风采，引导社会公众了解养老护理工作、关心养老服务发展。

## 淄博高新区

### 文明市集诚信成景

□记者 杨淑栋 报道

**本报淄博讯** 近日，淄博高新区召开2024年“红火炬·文明市集”诚信成景行动新闻发布会。据悉，该区设立22个潮汐便民市场，设置摊位700余个，对部分潮汐市场进行全面规划与治理，打造规范化便民市场；引导市民文明购物，组织商户座谈会20余场次，收集并解决上百条反馈意见。

淄博高新区聚焦南营农贸市场，引入智能化设施，实现销售、管理、溯源、公示等全程智慧化管理，并配套线上App与线下配送服务，创新经营模式；明码标价，遏制价格欺诈行为，树立诚信经营标杆。淄博高新区依托党群服务中心和新时代文明实践所、站，打造多元化文化市集。截至目前，全区已开展政策宣讲、传统节日庆祝、文化产品展、志愿服务行动等文化市集活动超百场，吸引超两万居民参与，促进文化传承与创新。

## 企业offer直通车

### 进校揽才

□记者 杨淑栋 通讯员 李泽健 报道

**本报淄博讯** 近日，“企业offer直通车”活动在山东理工大学举办。本次活动收集了全市15家重点用工企业的112个岗位需求，长裕控股集团股份有限公司、山东赫达集团股份有限公司和山东辰祥电气有限公司的人力资源主管，山东远洋人力资源有限公司、山东旷达企业管理咨询有限公司负责人以及两位国家级职业指导师，共同组成招聘专家团队。

来自山东理工大学机械工程学院、材料科学与工程学院等多个学院的30名优秀住（应）届毕业生登台竞技求职。专家团队为学生们进行点评、指导。10名学生现场签订了就业意向书。

## 移风易俗树新风

### 新婚礼“三送”

# 淄川区：小仪式引领婚俗大变革

□本报记者 刘磊 本报通讯员 孟燕

近日，在淄博市淄川区龙泉镇台头村，一场别开生面的婚礼吸引了众人目光。

“我代表‘村两委’向你们赠送《村规民约》和《美德健康60道》，希望你们结婚以后，自觉遵守村规民约、倡树美德健康生活，在家孝敬父母，在外努力工作，爱国爱家。”台头村党委书记冯珂在为新人送去祝福的同时，还向参加婚礼的亲朋友好讲解《村规民约》，积极宣传移风易俗，让优秀的传统文化和文明新风深深根植到群众心中。

这场独具特色的新婚礼，是淄川区倡树节俭婚嫁风和文明新婚俗的一个缩影。为杜绝大摆宴席、互相攀比、铺张浪费的婚礼陋习，淄

川区自2019年开始深入推进移风易俗，倡导文明简约、仪式感强且富有纪念意义的新婚礼“三送”新风，让喜事新办、勤俭朴素的新时代美德健康生活方式深入人心。

何为新婚礼“三送”？即在新人举办婚礼时，村党组织书记到场主持讲话并赠送《村（居）规民约》，以此倡导新人孝敬父母、团结邻里，激励他们做遵纪守法的好公民；父母向新人赠送家风家训牌匾，或是介绍家风家训，促使子女传承良好家风；朋友代表向新人赠送书籍，助力新人在阅读中开阔眼界、提升品位。

“现在的婚礼千篇一律，婚庆公司基本上一个套路，花钱不少，还感觉没啥新意。”新郎司书明在婚礼结束后发出感慨。他表示，新

婚礼程序简单却不乏仪式感，既了解了村里的政策，还学习了很多中华优秀传统文化，这场婚礼对他来说意义非凡。

为扎实推进婚俗改革，积极倡导良好婚俗新风，淄川区450个村居全面修订完善《村规民约》，将移风易俗操办婚丧事宜标准纳入其中，并由全村的党员和村民代表表决通过。同时，充分依托新时代文明实践站、明理胡同等宣讲阵地，大力开展倡导文明节俭的新婚礼主题宣讲。

作为新人结婚的必经流程，淄川区还充分发挥婚姻登记窗口的优势。在新人办理结婚登记时，倡导新人签订《喜事新办承诺书》，向新人发放《关于推广新婚礼程序的倡议书》和《拒绝低俗婚闹 践行文明婚礼倡议书》。在

婚姻登记大厅设立签名墙，举办“美德健康生活方式千人签名活动”，引导新人树立正确的婚姻观、家庭观。此外，还创新婚姻登记颁证形式，通过宣读结婚誓言、举行特邀颁证、集体颁证发放新婚贺卡等方式，让结婚登记更具“仪式感”，积极倡导健康向上的婚姻文化。

“我特别激动和开心，能举办这么一场有纪念意义的婚礼，会给我们留下特别难忘的回忆。”家住岭子镇小王家庄村，不久前刚举办过新婚礼的王坤说。

淄川区新婚礼“三送”巧妙地将现代婚礼与中华优秀传统文化、家风家训、村规民约等相结合，探索出一条喜事新办、喜庆庄重的新婚礼之路。如今，一场场文明健康、简约适度的新婚礼已成为越来越多淄川新人的选择。

## 长者食堂成移风易俗新载体

# 每逢喜事敬长者

□本报记者 杨淑栋 本报通讯员 张运波 董兆云

近日，桓台县田庄镇宗王村长者食堂迎来两位特殊的访客——新婚的村民罗琳和伊丕劼，夫妇俩为长者食堂里的老人们送来鸡蛋、面、食用油及现金，分享了喜悦，也得到了祝福。

“尊老敬老是我们中华民族的传统美德，家里有喜事过来为老人送爱心，也是我们村的传统，我们认为这是值得发扬传承下去的。”新娘罗琳说。

宗王村常住人口2982人，由于人口多，红白事频繁，老人过生日、孩子升学等也是接连不断。“我们把移风易俗作为助力乡村振兴建设的有力抓手，把长者食堂作为移风易俗新

载体，聚焦每逢喜事敬长者活动，倡导新婚夫妇、喜添新丁家庭、参军人伍新兵和在外地工作的老乡等发扬中华民族传统美德，为长者食堂老人献爱心，传承孝道，村民都踊跃参与。”宗王村党支部书记、村委会主任王树祥说。

宗王村长者食堂自2021年6月开始运营，村里75岁及以上老人免费就餐。“俺们食堂办得好，油条、火烧、蒸包换着花样吃，村里年轻人也都很关心长者食堂，我们觉得特别暖心。”年过七旬的王瑞霞说。如今，家中有喜事的村民向长者食堂捐款捐物，共同分享喜悦，形成了孝德美德好风尚。

在起凤镇辛泉村，长者食堂更多了一个红白事接待所的功能。“今年以来，我们倡导有红白事的家庭将接待场所转移到村内长者食

堂，食材自备，餐具由村里准备，主事家庭只需支付300元到500元费用。”辛泉村党支部书记、村委会主任刘辉说，“村民在长者食堂设宴，不再去昂贵的酒店，村里还有免费的锣鼓队，现在一场喜事能节省几千元甚至上万元，省钱又省事，老百姓真正从移风易俗中得到了实惠。”

近日，桓台县妇联、县司法局及起凤镇司法所联合组织开展的“巾帼普法乡村行”暨移风易俗宣传活动在辛泉村举行。山东大地人（桓台）律师事务所律师杨靖宇结合发生在群众身边的典型案例，以案释法，重点讲解了高价彩礼、厚葬薄养、大操大办、人情攀比等陈规陋习带来的危害。

“我听了宣讲之后感触很深，我的孩子也到了结婚的年龄，将来我给孩子办婚礼的时候也不铺张浪费，拒绝高额彩礼，移风易俗从我

做起。”村民巩兰春说。

辛泉村从破旧立新、婚事新办、摒弃陋习、丧事简办、崇尚节俭、喜事廉办三方面着手，制定《辛泉村婚丧喜事事宜规定》，规范了红白事的办理标准，村“两委”成员带头，全村81名党员和36名村民代表集体签字按手印，弘扬文明新风尚。

近日，桓台县召开了集中整治群众身边不正之风、全面推进移风易俗工作会议，印发了《关于落实群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作的实施方案》，将“农村高额彩礼等陈规陋习、文明实践养成流于形式”等重点问题列入其中，推动各部门齐抓共管；印发了《移风易俗行动实施方案》，引导党员干部带头弘扬新风正气，身体力行移风易俗“十抵制、十提倡”。

## 聚焦产业链洽谈指导

# 专家齐鲁行助力绿色低碳高质量发展

□记者 杨淑栋 通讯员 卢诺 张强 报道

**本报淄博讯** 近日，由山东省留学人员和专家服务中心、淄博市人力资源和社会保障中心、临淄区人民政府主办的为期三天的“绿色低碳高质量发展专家齐鲁行·淄博”活动举办。

聚焦聚烯烃产业链、新医药产业链、智能装备产业链，来自山东大学、青岛大学等高校的15位专家与淄博齐翔腾达化工股份有限公司、山东齐鲁药业有限公司等30余家企业进行洽谈交流，现场气氛热烈。“我们有国家级的特色实验室，也有测试平台，可以为企业提供有力的科研支撑。”山东大学化学与化工学院教授郝京诚说。与郝京诚同学院的研究员吴

波则专注光谱研究，他希望通过此次活动找到领域契合的企业，推动科研成果转化和产业发展。

“山东大学都爱友教授的研究课题与我们丙烯四聚、五聚的产品研发重点很相近，会后我们将与郝教授进一步交流。”山东广浦生物科技有限公司副总经理陈海强说，虽然公司有自己的研发团队，但还是需要有更高端人才的参与助力，这次活动让企业更加顺畅地对接到高精尖人才和资源，希望能在产业链延伸和技术攻关方面获得支持。山东齐鲁药业有限公司总经理张建勇也表示，他们将以本次活动为契机，依托公司研发平台和校企合作产学研合作机制，持续引进药物制剂、原料药和中间体、医药包装材料、生

物医药等方面的优秀专家进驻，丰富专家资源。

经过沟通对接，“CO<sub>2</sub>高效加氢定向催化转化研究”“大功率激光熔覆金属陶瓷修复再制造冶金装备关键构件技术”等6个专家创新项目，与中国石油化工股份有限公司齐鲁分公司、英科再生资源股份有限公司等6家企业达成合作，现场签约。

“绿色低碳高质量发展专家齐鲁行”活动旨在发挥人社部门人才职能优势，推动高层次人才和高新技术产业深度融合，为山东绿色低碳高质量发展培育新质生产力、提供坚实人才支撑。”山东省留学人员和专家服务中心主任许芳介绍，目前，山东省拥有顶尖人才164人，国家级、省级领军人才7800余人；积极

打造人才创新创业平台，连续举办13届海内外高端人才项目交流洽谈会，连续6年举办山东省博士后创新创业大赛，支持各市举办各具特色的人才交流对接活动；推动专家服务产业发展，建成国家级、省级专家服务基地323家，组建“乡村振兴专家服务团”，创新打造“智汇春耕”“绿色低碳高质量发展专家齐鲁行”等品牌，吸引集聚4.1万余名高层次人才到基层创新创业。

近年来，淄博市加大专家服务产业工作力度，打造省、市两级专家服务基地联动模式，深入实施专家服务基层活动，助推人才和产业深度融合发展。截至目前，淄博市共有省级（乡村振兴）专家服务基地20家，市级（乡村振兴）专家服务基地33家。